



ÚSTECKÝ KRAJ

INFORMACE ÚSTECKÉHO KRAJE A KRAJSKÉHO ÚŘADU

září 2005

vychází měsíčně

ročník 4

Zóna Triangle by měla pomoci nastartovat ekonomický rozvoj kraje

Několik tisíc pracovních míst a silný impuls pro ekonomický rozvoj regionu, to jsou nejdůležitější přínosy, které kraj očekává od obsazení strategické průmyslové zóny Triangle.

Prostor bývalého vojenského letiště o rozloze 360 hektarů se na plochu vhodnou pro příchod velkého investora mění od roku 2002. Stát do tohoto procesu dosud investoval přibližně 410 milionů korun a kraj dalších 120 milionů korun. Nevíce peněz si na zóně dosud vyžádaly demolice – včetně demolice vzletové a přistávací dráhy stály téměř 350 milionů korun (z toho 315 milionů korun hradil stát a zbytek kraj). Další významnou část prostředků, které byly dosud do přípravy zóny investovány spolkala sanace ekologických škod. Ta probíhala na zóně Triangle od září 2003 do června 2004 a stála přibližně 87 milionů korun, přičemž celá částka byla hrazena z dotace Programu na podporu rozvoje průmyslových zón, který vypsalo Ministerstvo průmyslu a obchodu. Od června 2003 až do konce roku 2008 ještě bude pokračovat sanace podzemních vod v části území na severním okraji zóny. I náklady těchto prací v velké většině uhradí stát formou dotace z programu na podporu průmyslových zón.

Ústecký kraj z vlastního rozpočtu na přípravu průmyslové zóny Triangle uvolní celkem 180 milionů korun. „Tyto prostředky jsou vynakládány průběžně od roku 2002. V letošním roce je pro průmyslovou zónu Triangle v rozpočtu Ústeckého kraje vyčleněno přes 82 miliony korun. Přibližně 40 milionů korun je určeno na výkupy pozemků pod budoucími stavbami dopravních a inženýrských sítí, 30 milionů korun je určeno na investiční akce související s rozvojem areálu a zbylých 10 milionů korun bude využito na hrazení spotřeby energií, provozu čističky odpadních vod, nebo k ostraze areálu,“ uvedl hejtman Ústeckého kraje Jiří Šulc.

Konkrétní částka potřebná k přípravě průmyslové zóny je závislá na záměru strate-

gického investora. Obecně se dá říct, že příprava zóny (dokončení demolice a sanace ekologických zátěží, výstavba dopravních a inženýrských sítí atp.) si vyžádá ještě přibližně miliardu korun. Konkrétní rozdělení nákladů opět závisí na povaze budoucí investice vstupujícího strategického investo-

hledlí. Konkurence podobných průmyslových nemovitostí v Polsku a na Slovensku je sice tvrdá, ale věřím že nakonec uspějeme,“ řekl Jiří Šulc. Problém, který jednání s potenciálními zájemci o zónu komplikuje, je dopravní infrastruktura. Když se vláda rozhodla vytvořit u Žatce strategickou průmys-

angle závisí právě na této komunikaci. Zahraniční investoři o ni mají zájem, ale realizace jejich záměrů stále naráží na problémy s dopravou. Stejně jako my nedokážou pochopit, proč vláda jednou rukou vkládá do zóny desítky milionů korun a druhou její rozvoj brzdí, když nedokáže najít peníze na zkapacitnění silnice R7,“ poznamenal Radek Vonka.

Podle představitelů kraje by strategický investor pro Triangle neměl být z oblasti automobilové výroby. „Jednostranné zaměření velké části české ekonomiky na jeden výrobní sektor sebou nese riziko destabilizace v okamžiku poklesu odbytu osobních aut. Důsledky takové jednostrannosti v severních Čechách dodnes pocítujeme po útlumu hornictví. Měl by to být investor v oblasti špičkových HI-TECH technologií s důrazem na propojení s výzkumem, vývojem a vzděláváním na úrovni vysokoškolských technických nebo v jiném slova smyslu odborných oborů,“ přiblížil hejtman Jiří Šulc.

Pro optimismus představitelů kraje co se týče příchodu investora na zónu Triangle mluví i to, že zahraničním firmám se na severu Čech v posledních letech daří. Japonské firmy Tokai Rika a Toyoda Gosei, americký Baton Industris nebo britský Black & Decker, které otevřely v kraji své závody, úspěšně prosperují a rozšiřují svou výrobu. V letech 1999 až 2002 směřovaly do Ústeckého kraje přímé zahraniční investice za více než 2,5 miliardy dolarů. V poslední době stoupá také zájem menších investorů. „Čtyři z pěti těchto podniků ovšem mají zájem především o velké výrobní haly. Těch je zatím bohužel v našem regionu málo, stejně jako velkých logistických center. Tato poptávka však vytváří prostor pro využití starých průmyslových lokalit takzvaných brownfields, těch je v kraji na 800. Snažíme se podpořit vznik projektů, které na jejich obnovu využijí finanční zdroje z EU. Pokud by se to podařilo, prostor pro zahraniční investice by se výrazně rozšířil,“ uvedl Radek Vonka.

Strategická průmyslová zóna Triangle

● Území leží ve strategickém prostoru mezi městy Chomutov, Most, Louny a Žatec (kraj Ústecký, obec s rozšířenou působností Žatec). Zóna je vzdálena 6 km od Žatce, 13 km od Chomutova, 15 km od Mostu a 18 km od Loun.

● Průmyslovou zónu tvoří pozemky o celkové výměře 363 ha. Původně se jednalo o areál bývalého vojenského letiště Žatec. Uvažovaná plocha pro strategického investora činí cca 200 ha, zbývající plocha je určena pro subdodavatele, technické a logistické zázemí zóny a vyvolané služby.

● Strategická průmyslová zóna Triangle získala v roce 2004 ocenění „Průmyslová zóna roku 2003“ v kategorii „Brownfield roku“. Jedná se o unikátní projekt přípravy strategické zóny regenerací rozsáhlého území. Celé území, dříve postižené ekologickými zátěžemi, je připraveno pro vstup strategického investora.



ra a na pravidlech Programu pro podporu průmyslových zón Ministerstva průmyslu a obchodu.

O tom, jaký investor se na jedné z největších průmyslových zón v republice usadí, dosud není rozhodnuto. „Spolu s agenturou CzechInvest vedeme jednání s několika zájemci. V posledních měsících si zástupci některých investorů zónu také osobně pro-

slovou zónu, přislíbila také zajistit zkapacitnění silnice R7, která ji napojí na Německo a Prahu. Bohužel dosud na realizaci tohoto záměru nenašla peníze. „Možná se to změní v souvislosti s ohlášenou kandidaturou pana Paroubka v našem kraji. Doufám, že na seznamu jeho volebních slibů najdeme i novou silnici R7. Kraji by to velmi pomohlo, protože další osud průmyslové zóny Tri-

Zamyšlení

Peníze pro venkov v rozpočtu chybět nesmějí

Aktivitám spojeným se zemědělskou činností a s životem na venkově v Ústeckém kraji se dostává stále silnější podpory z krajského rozpočtu. V tomto roce jsme už několikrát rozdělovali dotace z Fondu vodního hospodářství a počátek podzimu uzavřel rozdělení dotací v novém krajském programu určeném pro všechny, jejichž činnost je spojená s venkovem.

Krajské zastupitelstvo totiž uzavřelo a k mé radosti odsouhlasilo podle doporučení komise zemědělství i krajské rady rozdělení sedmi milionů korun z poprvé vypisovaného Programu podpory směrů rozvoje zemědělství a venkovských oblastí v Ústeckém kraji, který jsme sestavili v celkem pěti dotačních titulů. Každý z nich se dále štěpí na oblasti, v nichž mohli at už zemědělští velkovýrobci, sedláci, nebo obce a také soukromé osoby usilovat o získání příspěvku z našeho rozpočtu pro své projekty, usilující o lepší život na vesnici. Zájem o podporu z programu pochopitelně a také nijak překvapivě bohužel převýšil možnosti krajského rozpočtu a naše porcování koláče jenž nemohl nasycit všechny se uskutečnilo už v průběhu krajské rady, kde jsme rozhodovali o částkách do 200 tisíc korun. Nakonec jsme se shodli na přidělení 3,7 milionu korun pro oblasti Management zemědělské informovanosti a rozvoj zemědělské spolkové

činnosti, Propagace zemědělství Ústeckého kraje, Podpora obnovy zemědělského majetku a Podpora ozdravení volně žijící zvěře a včelstev v regionu. Tyto peníze směřují především do podpory investic s cílem zajištění začleňování zemědělských nemovitostí do urbanismu venkovských oblastí a také na obnovy chmelnic pro pěstování krajové odrůdy chmele na území Ústeckého kraje. Tady si dovoluji připomenout, že podle sjednaných podmínek vstupu České republiky do Evropské unie nelze zakládat nové chmelnice na pozemcích kde nestály před prvním květnem loňského roku a že stáří porostů chmelnic v kraji je daleko za ideálním věkem a průměrně překračuje osmnáct let. I proto jsme podpořili odstranění staré chmelnice a na stávajícím pozemku pak výstavbu nové, včetně jejího osazení žateckým červeným. Krajská rada pro tuto obnovu přidělila sedmi žadatelům 602 tisíce korun a dalších více než 200 tisíc odsouhlasili krajské zastupitelé. Se zájmem se také setkala výzva na rozdělení dotace pro podporu ozdravení volně žijící zvěře a včelstev. Rada vyhodnotila 14 žádostí a rozdělila mezi 11 projektů 834 tisíc korun a další tři projekty, které žádaly o dalších celkem 827 tisíc, podpořilo krajské zastupitelstvo. Další částka z programu byla odsouhlasena na obnovu chléva

poškozeného kulovým bleskem. Celkem jsme projednali 47 projektů a s žádostmi vedle jiných uspěly Chmelařský institut, s.r.o., s projektem na výstavbu a výsadbu chmele ve Stekníku a Trnovanech, Okresní výbory Českého svazu včelařů v Ústí nad Labem a Děčíně, kterým byla přidělena dotace na ozdravení stavu včelstev. Rozdělení prvních 7 milionů korun v tomto programu je za námi a jak už jsem řekl, krajská pokladnička není bezedná. Příspěvky z krajského rozpočtu tak směřují především k těm, kteří už mají financování projektu víceméně zajištěno. Z množství žádostí je vidět, že naši sedláci si umí poradit a vzít se za své. Ukazuje se, že nový krajský

program pro venkov vyhmátl citlivé místo a tak si s předstihem dávám jedno novoroční předsevzetí do roku 2006. Je jednoduché, budu se pro něj v příštím roce snažit získat více peněz.

Antonín Terber
člen Rady
Ústeckého kraje



Milí čtenáři,

letným prolínáním zářijového měsíčníku Ústecký kraj zjistíte, že jeho obsahová náplň zůstává podobná předchozím číslům. Naše chuť informovat vás o dění v našem regionu je stále stejná, a tak i dnes na vás čekají články věnované práci krajských zastupitelů i nejnovější informací o činnosti krajského úřadu. Hned na této stránce se dozvíte, že člen krajské rady Antonín Terber je spokojený s rozdělením prvních sedmi milionů korun pro zemědělce a rozvoj venkova. Už nyní ale ví, že v příštím roce bude pro tento zbrusu nový krajský dotační program potřebovat více peněz. Chcete vědět, proč je židlička mého zástupce Radek Vonky nahnutá? Nejedná se o poplašnou zprávu, to jen kolega navštívil ateliér, v němž finišuje výroba hlavní ceny pro nejlepší zaměstnavatele v našem kraji, soutěže, kterou jsme vyhlásili pro podnikatele vytvářející pracovní místa. O soutěži a i o tom, co pro malé a velké firmy chystáme, více na druhé straně. Zatímco hlavní cena krajské soutěže symbolizuje obtížnou udržitelnost pracovních míst, skutečně nahnuté to je s českým zdravotnictvím. Resort v čele s Miladou Emmerovou má skutečně podlomene zdraví a včasná léčba jeho neduhů všemi dostupnými prostředky musí začít co nejdříve. A pokud už se schyluje k nejhoršímu, musí přijít první pomoc a tu mohou nabídnout lékařské týmy v šesti nových sanitkách. Nové vozy, jak se dozvíte na čtvrté straně, přibýly do vozového parku Zdravotní záchranné služby Ústeckého kraje počátkem září.

Rád bych také vaši pozornost zaměřil na články věnující se krajskému úřadu. Jeho vnitřní organizace se v těchto dnech mění, nechali jsme si totiž auditory zjistit, jestli se nám v krajských budovách byrokracie příliš nerozmáhá a nebudí. Příznivou výslednou zprávu již máme v ruce a její výsledky a doporučení prozrazuje na čtvrté straně ředitelka úřadu Lydie Štátná. Čtenářům v malých obcích s intenzivní silniční dopravou doporučuji článek o pomoci, kterou pro ně hledá krajský odbor dopravy. Chce dosáhnout toho, aby i u vás, kde nejsou vybudovány chodníky, bylo možné co nejbezpečněji přejít silnici při cestách do školy nebo do práce. Krajské noviny pochopitelně nemohou opomenout poslední zasedání krajského zastupitelstva, kde se diskutovalo o prioritách krajského rozpočtu pro příští období. Krajské noviny by ale nebyly úplné, kdyby v nich chyběla soutěž pro čtenáře. Ale tak tomu není, i tentokrát najdete na poslední straně další pokračování oblíbeného fotokvízu.

Příjemné chvíle s Ústeckým krajem přeje

Jiří Šulc
Jiří Šulc, hejtman

Z jednání rady a zastupitelstva

Smlouvu o poskytnutí finančních prostředků ve výši 87 milionů korun z rozpočtu Státního fondu dopravní infrastruktury (SFDI) na rok 2005 projednalo a schválilo Zastupitelstvo Ústeckého kraje. Obsahem smlouvy je zajištění finančních příspěvků na silniční investiční akce, kde Ústecký kraj požádal o dotaci v rámci SROP. Konkrétně se jedná o financování stavby mostu ve Žďárku na Ústecku a stavebních akcí „Přivaděč k průmyslové zóně Prosmuky I. a II“ na Litoměřicku, které celkem představují náklady v objemu 528 milionů korun.

S provozovnou na likvidaci autovraků ve Varnsdorfu vyslovila souhlas krajská rada. Konstatovala, že záměr vybudování přístřešku a provedení stavebních úprav v objektu Severočeských sběrných surovin je dle vyjádření Městského úřadu Varnsdorf v souladu s platnými limity územního plánu města, v souladu s požadavky Plánu odpadového hospodářství Ústeckého kraje a přinese několik nových pracovních příležitostí.

Zastupitelstvo Ústeckého kraje odsouhlasilo na svém posledním jednání rozdělení dotací z Fondu vodního hospodářství.

Mezi osm projektů byla rozdělena částka 8,8 milionů korun. Příjemci dotací jsou obce Prackovice, Perštejn, Velké Březno, Tisá, Nová Ves v Horách, města Teplice a Šluknov a také obec Hřensko, kde krajští zastupitelé podpořili protierozní opatření sanace skalního masivu P31.

Rada Ústeckého kraje souhlasila se závazným přihlášením Ústeckého kraje do výběrového řízení na pořadatelský „Her III. letní olympiády dětí a mládeže 2007“. Radní v průběhu jednání konstatovali, že v případě pověření pořadatelským úřadem Ústecký kraj tyto hry podle všech podmínek stanovených Českým olympijským výborem, s podmínkou, že pořadatelské náklady nebudou vyšší než 2 miliony korun.

Jednou z povinností krajské rady je projednání informací o peněžních a nepeněžních darech, které obdrží příspěvkové organizace zřizované Ústeckým krajem. Proto na svém posledním prázdninovém jednání rada vzala na vědomí informace o peněžních a věcných darech přijatých za II. čtvrtletí 2005 školami a školskými zařízeními a konstatovala, že hodnota peněžních a věcných darů dosáhla 5,295 milionů korun.

Informační servis

Židlička pro Zaměstnavatele roku 2005 v Ústeckém kraji vzniká na Univerzitě J. E. Purkyně



Deňšek je podle původních propozic posledním dnem, kdy se firmy působící v našem regionu mohly přihlásit do prvního ročníku soutěže „Zaměstnavatel s tvorbou největšího počtu pracovních míst za rok 2005“, kterou vyhlásila krajská rada. Protože na správné rozhodnutí není nikdy pozdě, i dnes můžete k přihlášení využít elektronický formulář, přístupný na internetových stránkách www.kr-ustecky.cz a zde

se také seznámíte s pravidly soutěže, vyhlášené pro kategorie drobný podnikatel, malý podnikatel, střední podnikatel a velký podnikatel.

Na podobě ceny pro vítězné firmy pracují studenti Fakulty užitého umění a designu ústecké Univerzity Jana Evangelisty Purkyně a do dílny autora uměleckého díla BcA Jana Surýnka se zašel podívat náměstek a zástupce hejtmana Radek Vonka.

Soud očistil vedoucího odboru kultury a památkové péče krajského úřadu

Krajský soud v Ústí nad Labem svým rozsudkem z poloviny září očistil vedoucího odboru kultury a památkové péče Krajského úřadu Ústeckého kraje Petra Nováka. Zrušil rozsudek Okresního soudu v Lounech, který ho odsoudil za to, že jako vedoucí referátu kultury lounského okresního úřadu neochránil před chátráním zámek v Dobříčanech nedaleko Žatce. Krajský soud však došel k závěru, že Novák postupoval zcela v souladu se zákonem a nemohl pro záchranu památky udělat víc

než učinil. Kauza se táhla téměř tři roky. „Cítím zadostiučinění, po jednání okresního soudu jsem začínal pochybovat o tom, že soudy jsou nestranné. Vždy jsem tvrdil, že pro záchranu této kulturní památky jsme udělali všechno, co bylo v daných podmínkách možné a těší mě, že mi krajský soud dal za pravdu,“ řekl Petr Novák. V průběhu soudního řízení byl Krajský úřad v médiích několikrát napadán kvůli setrvanosti Petra Nováka ve funkci vedoucího odboru, ačkoli se snažil obhajovat i veřejně.

Navštívili nás



Profesora sociologické fakulty Univerzity v Bielefeldu Wernera Hennigse, který vede skupinu studentů ze Spolkové země Severní Porýní Vestfálsko v SRN, kteří byli v naší krajské metropoli na dvouměsíčním studijním pobytu, přijal postupně hejtmanem Jiří Šulc a krajští radní. Účelem návštěvy byl sběr dat a informací o změnách, kterými Ústecký kraj prošel za posledních patnáct let. Krajští politici jednali s německými

hosty například o hospodářských změnách, sociální problematice, systému sociálních podpor, nezaměstnanosti, bezpečnostní politice, včetně prevence, ale také přílivu nových investorů do kraje a perspektivách, které Ústecký kraj v blízké budoucnosti očekává. V závěru setkání se hosté ze SRN zajímali rovněž o agendu 21, která je součástí Smlouvy o ústavě pro Evropu, jež se týká trvale udržitelného rozvoje.

Můj názor

Krajští zastupitelé strategické průmyslové zóny věří

Význam, který má strategická průmyslová zóna Triangle pro budoucí ekonomický rozvoj Ústeckého kraje, je velký. Z toho také vyplývá míra pozornosti, kterou představitelé tomuto projektu věnují a je to také důvod, proč byly pro financování její přípravy z rozpočtu kraje vyčleněny desítky milionů korun.

Zkušenosti z jiných regionů ukazují, že právě vstup strategického investora je zpravidla impulsem pro rozjezd ekonomiky na všech úrovních. Jeho význam není jen přímo ve vzniku nových pracovních míst, ale i v oživení již existujících podniků a firem, před kterými se otvírají nové možnosti v podobě celé řady servisních nebo subdavatelských zakázek. Vzhledem k významu žatecké zóny je většina rozhodnutí, která s ní souvisí činěna přímo krajským zastupitelstvem. Zeptali jsme se několika zastupitelů, jaký je jejich názor na budoucnost průmyslové zóny Triangle.

René Budjač (ODS) člen Rady Ústeckého kraje



Strategická průmyslová zóna Triangle je jedním ze skutečně stěžejních projektů, které mohou regionu výrazně pomoci v boji s nezaměstnaností. Má obrovský potenciál rozvoje, je rozlehlá a může se stát průmyslovým městem, nabízejícím opravdu tisíce pracovních příležitostí, ať už ve výrobcích, které budou vybudovány v jejím areálu, tak i multiplikačním efektem navazujících subdavatelských dodávek firem z okolí. V současné době je ale právě velikost této strategické průmyslové zóny spíše na překážku, stále tu probíhají práce spojené se sanací tohoto vojenského letiště, do oblasti není kapacitně vyhovující dopravní spojení, jen málokdo z obyvatel našeho kraje asi neslyšel o problémech, provázejících vládou odsouhlasenou modernizaci rychlostní silnice R7, zejména směrem k hraničnímu přechodu se SRN v Hoře sv.Šebestiána. Ale je to právě vláda České republiky, již dávám za vinu, že tato zóna dosud nenalezla strategického investora. Zájem by přitom byl, ale světově, věhlasné firmy se v Severozápadních Čechách nedočkají takových podmínek, jaké by za svou nabídku – investování mnohamiliardového kapitálu na zelené louce očekávaly. Poslední takovou akvizicí, poté kdy odstoupilo konsorcium PSA – Peugeot, bylo další konsorcium automobilek KIA – Hyundai. Vrcholoví manažeři firmy

průmyslovou zónu dokonce osobně navštívili, líbila se jim, ale nakonec se rozhodli své peníze utratit u slovenských sousedů. Tam prostě nabídli výhodnější podmínky a garance návratnosti. Bohužel, řada problémů, na které francouzští i korejské investory upozornili, dosud odstraněny nebyly. Jejich kritika mřila nejen k nevyhovující silniční infrastruktuře, ale upozorňovala na spomou v-mahatelnost práva a s ní související ochranu věřiteli, hovořila o zneužívání systému vyplácení nemocenských dávek a vysokému počtu pracovních absencí a také se zmiňovala o nevýhodném českém daňovém systému. To jsou ale oblasti, v nichž Ústecký kraj jako samosprávné území nemá dostatečně účinné kompetence a současný váhavý postoj vlády není pro nás v regionu dostatečnou zárukou, že stovky milionů korun do strategické průmyslové zóny Triangle byly vynaloženy účelně.

Petr Husák (ČSSD) předseda finančního výboru Zastupitelstva Ústeckého kraje



Pokud jde o průmyslové zóny v kraji obecně, myslím, že podpora jejich vzniku, ať už na úrovni vlády, kraje nebo obcí, přinesla řadu pozitivních výsledků. Bez pobídek, kterými investory lákáme, bychom v konkurenci ostatních středoevropských zemí jen těžko obstáli. Do našeho regionu, který se potýká s vysokou nezaměstnaností, se podařilo přivést řadu nových zahraničních podniků. I když vzniklo úhmem několik tisíc pracovních míst zásadní význam pro budoucí rozvoj stále má příchod opravdu velkého, strategického investora, který celkově oživi ekonomiku regionu. Právě pro takový subjekt je připraven projekt strategické průmyslové zóny Triangle u Žatce. Jsem přesvědčen, že v jednáních s potenciálními investory, kteří by tuto zónu mohli využít, musíme pokračovat. Myslím, že tato lokalita je pro ně zajímavá, navíc do přípravy zóny již bylo investováno asi půl miliardy korun. Pochopitelně konkrétní podoba řady přípravných prací, s kterými se na zóně počítá, závisí na projektu, s kterým investor přijde, a tak by nebylo moudré tyto kroky uspěchat. Musíme si nechat dostatek prostoru pro to, aby bylo možné zónu dokončit strategickému investoru takřikajíc na míru. Naproti tomu jsou věci s zónou Triangle související, na jejichž přípravě již dnes může kraj ve spolupráci s dalšími subjekty pracovat. Jednou z nich je například dopravní řešení pro pohyb pracovních sil v tomto regionu.

Pokud má v zóně vzniknout kolem deseti tisíc pracovních míst především pro občany z Lounska, Mostecká a Chomutovska, musíme začít řešit například jejich dopravu do zaměstnání. Představa, že by všichni dojížděli auty, je asi nereálná, a tak by bylo vhodné začít připravovat pro Triangle potřebné dopravní modely.

Václav Homolka (KSČM) člen Zastupitelstva Ústeckého kraje



Od budování průmyslových zón si většího všichni slibovali rychle vyřešení narůstající nezaměstnanosti a s tím spojených problémů. Nakonec však každý dospěl k poznání, že zóny nejsou samospasitelné a že dosažené úspěchy je třeba dále rozvíjet (například chybí koncepce odborného učňovského školství, která by investorům zaručovala vhodnou nabídku pracovních sil, máme nevhodně řešenou sociální oblast s různými dávkami, z úřadu práce podivně přešly možnosti využívat absolventy na soukromé firmy a mnoho dalších záležitostí, jež komplikují situaci na trhu práce).

Obdobné je to při budování průmyslové zóny Triangle, která by měla výrazně pomoci při řešení nezaměstnanosti v regionech Žatce, Loun, Chomutova a Mostu. Navíc se jedná o velmi rozsáhlé území bývalého letiště, které je odtržené od svého okolí, a tak jsou finanční nároky na novou infrastrukturu obrovské. Již se investovaly stovky milionů bez konkrétního užítu, což vždy s sebou přináší určitou nejistotu do budoucna, zda se nám to vůbec vyplatí. Podle mne chybí větší cílená informovanost o celém projektu, kdy pouze snaha Ústeckého kraje nestačí. Více by se měl starat stát se svými ministerstvy i agentura CzechInvest, jež se v poslední době podle mého spíše věnuje soukromým zónám, než např. městským. Samozřejmě chápu, že do nepřipraveného prostředí se jen tak někomu nechce, neboť si dobře spočítá, jaké by musel nabídnout platy, aby lidé byli ochotni a také schopni za prací dojíždět, na což u nás zvyklí nejsme. Určitě by prospělo, kdyby se rozhodlo ve výhledu několika málo let o vybudování rychlostní komunikace ve směru na Prahu a Chomutov atd.

Pokud se spolupráce rozhodujících subjektů nezlepší a nebudou se hledat další možnosti, aby cíl, kterým je nalezení strategického partnera, byl o něco blíže, budou problémy spíše přibývat, neboť negativní přístup k Trianglu poroste. To bych našemu kraji pochopitelně nepřál.

Končí termín k podání přihlášek žadatelů o stipendium

Žadatelé o stipendium Ústeckého kraje by měli své přihlášky doručit na Krajský úřad Ústeckého kraje odboru školství, mládeže a tělovýchovy (Velká Hradební 3118/48) v Ústí nad Labem nejdéle k 1. říjnu 2005. To je poslední termín, na nějž mohou podle stanovených pravidel pracovníci úřadu reflektovat.

Připomeňme, že stipendium poskytl kraj studentům poprvé loni, kdy bylo pro 90 uchazečů vyčleněno 1,8 milionů korun. Nabízenou možností ovšem využilo pouze 61 žadatelů. V novém akademickém roce 2005/2006 se očekávají žádosti o stipendia od 150 studentů, pro něž jsou vyčleněny tři miliony korun. K tomu, aby kraj mohl zájemcům o finanční výpomoc při studiu vyjít vstříc, je třeba, aby žadatelé vyhověli podmínkám a také uzavřeli smlouvu. Ta obsahuje standardní náležitosti, které jsou obvyklé při uzavírání podobných dokumentů o vzájemných právech. Jednou z důležitých podmínek rovněž je trvalé bydliště na území Ústeckého kraje a žadatel musí být studentem prezenčního studia vysoké ško-

ly a absolventem prvního nebo vyššího ročníku. Stipendium pro akademický rok 2004/2005 bylo krajem vyplaceno do konce března 2005.

Abyste však vysokoškoláci obdrželi příslušnou jednorázovou částku 20 tisíc korun, je třeba, aby především měli výborný prospěch. Písemně se musí také zavázat, že budou v regionu pracovat nebo podnikat minimálně po dobu, jakou studovali. Představitelé kraje tím chtějí eliminovat nepříznivou skladbu obyvatel z pohledu dosaženého vzdělání, což se nepříznivě odráží na vysoké nezaměstnanosti. Stipendia kraj chce rozdělovat každý rok a příspěvkem motivovat i další, kteří zatím nemají požadovaný studijní průměr za poslední absolvovaný ročník. Ten nesmí překročit hranici 1,8. Na krajských webových stránkách – <http://www.kr-ustecky.cz> jsou zveřejněny všechny potřebné informace včetně formuláře. Zájemci o krajské stipendium zde najdou veškeré detaily, které potřebují znát.

Stipendia jsou vyplácena z rozpočtu kraje, tedy z peněz daňových poplatníků. Proto

jsou pravidla pro jejich udělování jasná a přísná.

Připomínáme

- Stipendium může být poskytnuto pro daný akademický rok vybraným studentům
- Žadatel musí být studentem prezenčního studia VŠ a absolventem 1. nebo vyššího ročníku
- Musí mít trvalé bydliště v Ústeckém kraji
- Studijní průměr za poslední ročník nesmí překročit hranici 1,8
- Žádost na Krajský úřad Ústeckého kraje musí být podána nejdéle do 1. října
- Stanovená částka pro jednoho studenta je 20 tisíc korun
- Podpisem smlouvy se žadatel zaváže, že v Ústeckém kraji bude po studiu pracovat nebo podnikat minimálně po dobu odpovídající standardní délce absolvovaného studia

Vilémov na Chomutovsku je v kraji obcí roku 2005

Na svůj velký den z konce měsíce srpna 2005 bude vzpomínat obec Vilémov na Chomutovsku. Jako vítězná obec krajského kola soutěže Vesnice roku 2005, vyhlášené Ministerstvem pro místní rozvoj, byla hostitelkou slavnostního vyhlášení výsledků krajského kola.

Vilémov získal v této přehlídce první místo symbolizované Zlatou stuhou a zástupcům obcí, které se soutěže zúčastnily, přijeli za Ústecký kraj pográtovat náměstek a zástupce hejtmána Ústeckého kraje Radek Vonka a krajský radní René Budjač. „Myslím, že odborná porota, která obce v soutěži hodnotí, to rozhodně neměla jednoduché. Všechny obce, které se letos do soutěže přihlásily, se mají čím pochlubit. Myslím, že Vilémov zvítězil v tvrdé konkurenci zaslouženě a doufám, že obstojí i v celostátním kole soutěže,“ řekl Radek Vonka. Pokud by se tak stalo, Ústecký kraj by měl již druhou obec, úspěšnou v celostátním klání, titul vesnice roku 2005 drží Jiřetín pod Jedlovou.

V Ústeckém kraji se letošního ročníku soutěže Vesnice roku 2005 zúčastnilo 11 obcí, o jednu méně než v loňském roce. Zastupitelstvo Ústeckého kraje ovšem každé z obcí, které získaly ocenění v soutěži, přidělilo finanční odměnu jako výraz poděkování za péči a rozvoj. Vilémov vedle ocenění Zlatou stuhou získá od Ústeckého kraje 70 tisíc korun. Siřejovice, které získaly Zelenou stuhu, a Dušníky, držitelé Modré stuhu, dostanou od kraje po 50 tisících korunách. Dvacet tisíc korun pak za vzorné vedení kroniky náleží Slavětínu, Zubmitči si za účast

Vilémov na Chomutovsku v číslech

| | |
|------|-------------------------------|
| 1342 | první zmínka o obci |
| 1884 | rozloha v hektarech |
| 619 | počet obyvatel |
| 388 | obyvatelé v produktivním věku |
| 38 | průměrný věk obyvatel |
| 9 | počet členů zastupitelstva |
| 8 | počet obcí Vilémov v ČR |



v letošním krajském kole soutěže Vesnice roku odnášejí také diplom a 20 tisíc, také za vzorné vedení obecní kroniky. Zastupitelé dále schválili přidělení 10 tisíc korun obcím Mašfův, držitelům diplomu za soustavnou péči o památky, Slatině za rozvoj obce, obci Místo za přeshraniční spolupráci a obci Radonice, která se podílela na organizačním zajištění krajského kola soutěže. Mezi obce bylo rozděleno celkem 220 tisíc korun.

A jaká je obec Vilémov, reprezentující Ústecký kraj v celostátním finále soutěže vesnice roku 2005? Četná archeologická naleziště ukazují na pradávna historická osídlení a první písemná zmínka o obci je z roku 1342. Císař Rudolf II. dal obci měst-



Náměstek hejtmána Radek Vonka a starosta obce Vilémov Bohuslav Kreuz

ská práva a od 18. století je součástí oblasti kde je těženo hnědé uhlí. V 70. letech 20. století byl Vilémov součástí komplexního řešení na vytěžení Pětipeské pánve, v obci byla vyhlášena stavební uzávěra a mohl jí potkat osud stovky obcí, které z mapy regionu zmizely aby ustoupily postupující hnědouhelné těžbě. V současné době ve Vilémově, k němuž přiléhají osady Záhořa-

ny, Blova a Vinaře, žije přibližně 600 obyvatel a jejich průměrný věk je 37,7 let. Katastrální výměra obce je 1884 hektarů. Rozpočet Vilémova v roce 2004 byl sestaven jako vyrovnaný ve výši 8,936 milionů korun a podobně je tomu i v letošním roce. V obci je vodovod, občanům slouží pošta a škola, obec provozuje obchod s potravinami a připravuje založení penziónu. V současné době Vilémově se lidé rádi scházejí, místo v kalendáři mají zde zimní plesy, masopustní prů-

vod, pálení čarodějnic, oslavy 1. máje a také se účastní setkávání všech 8 obcí s tímto názvem. Jen na území kraje jsou hned dva (druhý leží ve Šluknovském výběžku) obec byla pořadatelem setkání v roce 2000. Vilémov o sobě také dává vědět světu – obec vydala sérii pohlednic a soubor fotografií ve hře PEXESO. Vychází zde čtvrtletník „Vilémovský zpravodaj“ a v místní knihovně je veřejnosti dostupná internetová stanice.

Soutěž Vesnice roku, každoročně vyhlášená Svazem měst a obcí ČR, Spolkem pro obnovu venkova a Ministerstvem pro místní rozvoj ČR, má podle organizátorů obyvatel venkova přímět k větší účasti na každodenním životě v místě, kde žijí. Jejím cílem je rovněž popularizovat rozmanitost a pestrost uskutečňovaných programů obnovy vesnice a ukázat široké veřejnosti na význam venkovského způsobu života.

Vlastní soutěž ale podle hejtmána Jiřího Šulce musí doznat změny: „Jedenáct obcí přihlášených z více jak 350 ležicích v našem kraji, to není příliš reprezentativní. Míří mě to zejména když si uvědomím, že z krajského rozpočtu pro podporu venkova odchází v různých dotačních programech vypisovaných krajem téměř 300 milionů korun. Jinými slovy, kraj obcím pomáhá se stovkami investic, náš venkov se nemá za co stydět a přál bych si, aby obce o sobě, třeba prostřednictvím takového soutěže, dávaly více vědět.“

I organizátoři soutěže uvažují pro příští ročníky o změně pravidel, slyší na připomínky obcí, které od účasti odrazují kritéria, která nemohou ovlivnit – například úroveň dopravní infrastruktury, dopravního napojení nebo poskytované lékařské péče.

Upozorňujeme

Od září se změnila organizační struktura Krajského úřadu Ústeckého kraje. Ke změnám došlo na základě doporučení, která vzešla z personálního auditu. Nejzákladnější změnou je sloučení odboru sociálních věcí s odborem zdravotnictví. „Personální audit poukázal na to, že sloučením těchto odborů by bylo možné docílit zefektivnění jejich práce. Činnosti těchto dvou odborů se navíc v některých oblastech prolínají a tak radní Ústeckého kraje rozhodli o jejich sloučení do jednoho,“ uvedla ředitelka krajského úřadu Lydie Šťastná. Vedou-

cím nového odboru sociálních věcí a zdravotnictví byl Radou Ústeckého kraje na základě výsledků výběrového řízení jmenován Petr Severa.

Další změny pak proběhly uvnitř jednotlivých odborů. Došlo k zrušení oddělení lidských zdrojů, který působil v rámci odboru školství mládeže a tělovýchovy. Jeho agenda související s fondy EU byla převedena do odboru evropských projektů, ostatní činnosti pak byly převedeny do oddělení organizací a koncepci odboru školství. Změny se dotkly také vnitřního členění

odboru dopravy a silničního hospodářství, kde byla zrušena oddělení správy silnic, oddělení dopravy, oddělení silničního hospodářství. Nově pak vznikla oddělení dopravní obslužnosti kraje, oddělení dopravních správních agend a oddělení pozemních komunikací.

**Kontakt na nový odbor
zdravotnictví a sociálních věcí**
Telefon: 475 657 436
Fax: 475 657 876
Vedoucí odboru: Ing. Petr Severa

Zajímá vás

Zajímalo by mě jakým způsobem je sestavován rozpočet kraje a kdo rozhoduje o tom, jak budou využity peníze daňových poplatníků s kterými kraj hospodaří.

Pavel Novák, Teplice



O tom, jaký bude rozpočet kraje v příštím roce rozhodují krajský zastupitelé. Ti schválili priority, kterými se by se měla řídit příprava rozpočtu Ústeckého kraje na rok 2006. Ztotožnili se přítom s návrhem rady kraje, podle kterého by měl být rozpočet pro rok 2006 vyrovnaný a měl by umožnit směřovat finanční prostředky do oblastí, které jsou z hlediska rozvoje regionu prioritní. Základní prioritou rozpočtu je vytvoření podmínek pro zvýšení růstu podílu kraje na tvorbě HDP, jednoduše řečeno oživení hospodářství v regionu. K tomu by měl kraj v maximální možné míře využít například finančních prostředků z EU a dalších evropských finančních mechanismů. Pro efektivní využití těchto zdrojů bude potřeba vyčlenit

z krajského rozpočtu prostředky na spolufinancování projektů, které budou z evropských fondů podpořeny. Mezi další priority kraje pak patří revitalizace dopravní infrastruktury, podpora drobného, malého a středního podnikání nebo aktivní politika zaměstnanosti, zejména zvýšení počtu pracovních příležitostí a rozvoj lidských zdrojů. Kromě toho bychom se chtěli soustředít také na zkvalitnění vybavení nemocničních zařízení zřizovaných a zakladaných Ústeckým krajem.

První verze rozpočtu, vytvořená na základě schválených priorit vznikne právě v těchto dnech a bude předložena nejprve do finanční komise Rady Ústeckého kraje (říjen 2005). Následně ji projedná Rada Ústeckého kraje (listopad 2005) a poté návrh rozpočtu předloží ke schválení krajskému zastupitelstvu (prosinec 2005). V souladu se zákonem o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů bude návrh rozpočtu zveřejněn 15 dní před jeho projednáním v Zastupitelstvu Ústeckého kraje ve formě bilance příjmů a výdajů na úřední desce krajského úřadu, na webových stránkách Ústeckého kraje (www.kr-ustecky.cz) a na úředních deskách obcí v Ústeckém kraji, aby se k němu obce a veřejnost mohly vyjádřit a vznést případné připomínky.

Petr Fiala,

náměstek hejtmána Ústeckého kraje

Odbor dopravy myslí na chodce v obcích bez chodníků

Obyvatelé desítek obcí v regionu ležících podél hlavních dopravních tahů na silnicích I. tříd nemohou bezpečně přecházet silnice. Pokud v obci silnici v určitém úseku proti sobě nelehmují alespoň v určitém úseku chodníky, není zde ze zákona o pozemních komunikacích přechod pro chodce možné vyznačit.



Lenka Jelačičová
vedoucí odboru
dopravy

Krajský odbor dopravy a silničního hospodářství proto začal hledat řešení a stal se iniciátorem schůzek se správcem silnic I. tříd, jímž je Ředitelství silnic a dálnic ČR a dopravního inspektorátu Severočeské správy Policie ČR. Impulsem byla řada podnětů z praxe,

zatím posledním je aktivita starosty Jenčic na Litoměřicku, kde je v blízkosti autobusových zastávek osazena dopravní značka, upozorňující na přechod pro chodce, ovšem na silnici tento přechod vyznačen není. Tento pokus o řešení problémů občanů v obci ale nemá oporu v zákoně a krajský úřad, je jako správní orgán stanovující dopravní značení na silnicích I. třídy, paradoxně stavěn do role kterou odmítá – nařídít starostovi, aby toto dopravní značení chránil občany nechal odstranit.

Při zatím posledním jednání zástupců ústeckého krajského úřadu, dopravní policie a ŘSD ČR 30. srpna bylo konstatováno, že Policie ČR a správce silnic sjednotí v průběhu podzimu databáze míst, která jsou z pohledu značení přechodů pro chodce problematická. Jedná se zejména o obce, kde v poslední době došlo k opravám silnic; v řadě z nich kde chodníky nikdy nebyly totiž byly vodorovně přechody vyznačeny a občané jsou na ně zvyklí. „Pokud je ale silnice zřezována a opravena, potom už tady

přechod znovu namalovat nemůžeme, zakazuje to zákon o pozemních komunikacích. A navíc tam zůstane svislá dopravní značka, která na přechod upozorňuje,“ konstatoval při jednání František Zuckerstein z ŘSD ČR. „Je to nedokonalost zákona, která komplikuje život v malých obcích u frekvencovaných silnic. Rozpočty malých vesniček neumožňují starostům zahájení stavby chodníků, aby vyhověli podmínkám zákona. Přesto jsme ale na schůzce našli řešení nejen pro Jenčice, ale pro řadu takto postižených obcí,“ konstatovala po jednání vedoucí odboru dopravy Lenka Jelačičová.

Na jednání svolaném krajským úřadem byla ujednána řada opatření, od těch proveditelných okamžitě po dlouhodobá, předpokládající spolupráci krajského úřadu, policie a správce silnic. Z těch okamžitých bylo dohodnuto osazení míst, kde lidé v obcích komunikací přecházejí nejčastěji (u škol, při cestách do práce) dopravní značkou pozor (červený trojúhelník s vykičkníkem) a doplnkovou tabulkou s piktogramem chodce.

Podnikatelé se mohou ucházet o evropské peníze

Program Průmysl a podnikání – hlavním cílem je zvýšení konkurenceschopnosti průmyslu a podnikatelských služeb a dokončení potřebných strukturálních změn. Jednotlivé podprogramy jsou pak zaměřeny na podporu budování a rozvoje průmyslového výzkumu a vývoje a jeho propojení s terciální sférou, podnikatelských nemovitostí, školících středisek pro odborné vzdělávání, rozvoje výrobní základny malých a středních podnikatelů, využívání netradičních zdrojů energie apod. Řídicím orgánem tohoto programu je Ministerstvo průmyslu a obchodu, kontaktním místem pro žadatele je CzechInvest, agentura pro podporu podnikání a investic. Regionální pobočka CzechInvestu v Ústí nad Labem (tel. 475 201 158) poskytne potenciálním zájemcům veškeré potřebné informace.

Společný regionální operační program, priorita č. 1 – Regionální podpora podnikání. Podporovaný v něm jsou zejména rozvojové projekty podnikatelů, které vytvářejí nové pracovní příležitosti,

zaměřují se na aktivity drobných podnikatelů s důrazem na využití místních zdrojů a posilují spolupráci podniků a stimulují export místních výrobků. Projekty do tohoto operačního programu je možné podávat prostřednictvím dvou grantových schémat, který vyhláší Ústecký kraj. Jde o schéma Regionální podpora podnikání pro drobné podnikatele v Ústeckém kraji a Regionální podpora podnikání pro malé a střední podnikatele v Ústeckém kraji. Druhé kolo výzvy pro předkládání projektů bude vyhlášeno 30. září 2005. Drobní podnikatelé budou moci projekty podávat do 3. 1. 2006, malí a střední podnikatelé do 29. 11. 2005. Podrobné informace budou k dispozici na internetových stránkách Ústeckého kraje v sekci Evropská unie/Strukturální fondy/Pro podnikatele/SROP. Pro informovanost žadatelů připravuje Ústecký kraj na říjen semináře, které budou zaměřeny na přípravu projektové žádosti a problematiku uznatelných nákladů projektů. Kromě toho mohou žadatelé využít i možnost bezplatných konzultací

projektových záměrů na Odboru regionálního rozvoje Ústeckého kraje, kontaktní osoba Ing. Jana Šubrtová, tel. 475 657 850, e-mail: subrtovaj@kr-ustecky.cz.

Grantová schémata Podpora rozvoje služeb v cestovním ruchu a Podpora rozvoje infrastruktury cestovního ruchu – pro tyto dvě grantová schémata bylo dne 15. 9. 2005 bylo vyhlášeno 2. kolo výzvy pro podávání žádostí o podporu. Uzávěrka žádostí je dne 15. 11. 2005. Podrobné informace budou k dispozici na internetových stránkách Ústeckého kraje v sekci Evropská unie/Strukturální fondy/Pro podnikatele/SROP. Žádat mohou malí a střední podnikatelé se sídlem na území Ústeckého kraje, s minimálně dvouletou historií a podnikající v cestovním ruchu. Garantem je odbor regionálního rozvoje Krajského úřadu Ústeckého kraje, oddělení cestovního ruchu – Ing. Jiří Válka, tel.: 475 657 509. své projektové záměry a případné dotazy můžete posílat na valka.jr@kr-ustecky.cz.

Krajský úřad pozval pěstounské rodiny

Ústecký kraj pořádá od tohoto pátku do neděle 2. října 2005 setkání pěstounských rodin. Setkání se uskuteční v horském hotelu Svahová v Boleboře na Chomutovsku. Pobytu hrazeného krajským odborem sociálních věcí a zdravotnictví zúčastní celkem devět rodin, jedenáct dospělých a třiačtyřicet dětí. Pro děti i jejich rodiny jsou připraveny sportovní hry, veselý karneval, výtvarné práce technikou barvy na sklo, soutěže v přírodě a pokud to počasí dovolí, tak i dle počasí opékání buřtů. Zatímco se děti

budou bavit, pro jejich rodiče jsou připraveny konzultace a poradenství během celého pobytu z oblasti pěstounské péče – právní aspekty, jednotlivé kazuistiky a na místě bude i psychologů. Z rozpočtu odboru sociálních věcí a zdravotnictví bylo na toto každoročně pořádané setkání vyhrazeno 40 tisíc korun, za něž bude pozvaným pěstounským rodinám uhrazeno ubytování a strava, včetně pitného režimu pro děti. V letošním roce se setkání zúčastní pěstounské rodiny z Loun, Podbořan a Žatce.

Krajské internetové stránky v novém

Návštěvníci krajských internetových stránek jistě nepřehlédli novou podobu webové prezentace. Hlavní novinkou současné podoby krajského webu je jeho rozdělení do 13 autonomních oblastí, kdy každá má svou vlastní podobu a svého garanta. Funkčně jsou však uspořádány zcela jednotně pro snadný pohyb a orientaci. Cílem bylo dosažení efektu, aby odkazy k informacím pro obce nebo z oblastí dopravy či sociální péče byly soustředěny na jedné základní straně, z níž si návštěvník dále vybírá témata, jež ho zajímají.

Jedna z těchto stránek, přístupných z titulní strany krajské webové prezentace je věnována občanům a obcím. Návštěvníci zde najdou odkazy na matriky, veřejné sbír-

ky, zájmová sdružení obcí, elektronickou úřední desku kraje nebo věstníky právních předpisů.

Žádný z návštěvníků nového webu Ústeckého kraje samozřejmě nepřijde o nadstandardní funkce, které nabízela předchozí internetové prezentace. Registrovaní uživatelé mohou i nadále počítat se zasláním aktuální na udanou elektronickou adresu, zachována zůstala i možnost, podle níž si návštěvníci sami mohou vybrat témata, která chtějí sledovat. V provozu také zůstává interaktivní Geografický Informační Systém – „O Ústeckém kraji v mapách“. Stále v chodu je i oblíbená on-line kamera, která z budovy krajského úřadu snímá Mírové náměstí v Ústí nad Labem.

Šest nových sanitek pro občany Ústeckého kraje



Celkem šest nových sanitních vozů předal počátkem září Zdravotnické a záchranné službě Ústeckého kraje oficiálně do užívání hejtmán Jiří Šulc. V průběhu předání vozů hejtmán s trochou nadsázky demonstroval situaci v českém zdravotnictví – pokusil se totiž oživit figurínu, která symbolizovala zdravotnictví jako na smrt nemocného pacienta.

„Naše zdravotnictví je ve velmi vážném až kritickém stavu, na jeho záchranu nezbyvá mnoho času, je takřka jako za minutu dvacet. V našem kraji ho pomáháme udržet

při životě například tímto nákupem sanitek z krajského rozpočtu. Myslím, že pomyslným lékem, který by mohl přispět k zlepšení jeho stavu, je i chystaná transformace našich nemocnic na akciové společnosti,“ řekl hejtmán Jiří Šulc.

Výběrové řízení na nákup vozů, které byly předány záchranné službě, vyhlásil kraj na konci loňského roku a bylo uzavřeno v únoru. Jeho vítězem se stala firma SICAR, s.r.o., Sibiřina. S tou kraj uzavřel smlouvu o dodávce deseti vozů za celkem 14,165 milionu korun (včetně DPH). Jedná se o moderní vozidla na podvozku Volkswagen Tran-

sporter T5, vybavená ABS+EDS, zesíleným stabilizátorem, tlumiči, pérováním a nosností zvýšenou o 200 kilogramů. Podle smlouvy měl dodavatel deset nových vozů pro Zdravotnickou záchrannou službu Ústeckého kraje dodat do poloviny září, nabídl však kraji, že čtyři vozy dodá v předstihu. Těto možnosti kraj pochopitelně využil a záchranka tak užívá čtyři vozy již od července. Šest nových vozů bude k pacientům vyjíždět z Mostu, Teplic, Ústí nad Labem, České Kamenice, Roudnice nad Labem a Lovosic.

V posledních třech letech nakoupil Ústecký kraj pro záchrannou službu vybavení za více než 30 milionů korun. V roce 2003 to bylo 6 defibrilátorů (2 miliony korun), v roce 2004 celkem 4 sanitní vozy (6 milionů korun) a komunikační a informační systém zabezpečení radiové sítě na celém území kraje (8,8 milionů korun) a letos 10 sanitních vozů (14,1 milionu korun). „Myslím, že peníze investované do vybavení pro záchranáře jsou dobře vynaložené, jejich rychlý zásah má v případech ohrožení života rozhodující význam. Musím ale připomenout, že když toto vybavení nakupujeme z krajského rozpočtu do jisté míry suplujeme roli státu a zdravotních pojišťoven, které by měly péči o zdraví občanů financovat,“ poznamenal Jiří Šulc. Kromě nákupu vybavení kraj také financuje výstavbu nových oblastních středisek zdravotnické záchranné služby v Mostě a v Litoměřicích. Na běžný provoz Záchranné zdravotnické služby Ústeckého kraje pak přispívá částkou přibližně 200 milionů korun ročně.

Dokončení opravy mostu ve Vejpřtech může oddálit jen první sníh

Oprava hraničního mostu ve Vejpřtech na Chomutovsku, naplánovaná do konce listopadu už probíhá. Pracovníci dodavatelské firmy JOEL spol. s.r.o. v těchto dnech odstranili celý svršek mostu a mostní těleso až na původní klenbu, u níž provedli sanaci a připravili ji k položení nové izolace. Následovat bude obnovení tělesa mostu výplňovým betonem a založení železobetonové základní desky, na níž budou položeny vrstvy tvořící vlastní silniční povrch.

O průběhu prací se byl na místě přesvědčit člen krajské rady René Budjač, který na místě jednal s německými partnery o nenadálé překážce, která hrozila zbrzdit postup oprav.

V základech mostu na německé straně byl totiž objeven starý klenutý kanál, o němž se stavitelé domnívají, že sloužil jako vodní náhon k už neexistujícímu provozu. „Dohodli jsme se na místě, že kanál jako historickou stavbu zachováme a opravíme. Představuje to výprave v maximální hodnotě 600 tisíc korun a i o tyto náklady se s německými partnery podělíme rovným dílem, každý zaplatí polovinu,“ vysvětlil René Budjač.

Opravovaný hraniční most na silnici II/219 je základem budoucího silničního hraničního přechodu Vejpřty – Bärenstein. Probíhající oprava je jednou z letošních investičních akcí Ústeckého kraje a o krajským zastupi-

telstvem odsouhlasené náklady, představující 5,398 milionů se rovným dílem rozdělí česká a německá strana, včetně dohodnutých víceprací. Tato finanční spoluúčast je zakotvena v Dohodě mezi Ústeckým krajem a Svobodným státem Sasko, jejíž uzavření odsouhlasilo krajské zastupitelstvo 7. září tohoto roku. Změna režimu hraničního přechodu Vejpřty – Bärenstein na další místo, kde lze v kraji překonat česko-německou hranici vozidly o nosnosti do 3,5t byla odsouhlasena na základě expertního jednání mezi Českou republikou a Spolkovou republikou Německo o hraničních přechodech ve dnech 14. – 16. září 2004.

Představujeme Dům sociální péče ve Skalci

Domov ve Skalci oslavil půlstoletí



Na úpatí Českého středohoří, nedaleko Litoměřic, je zařízení, které patří do Centra sociální péče v Litoměřicích a je příspěvkovou organizací Ústeckého kraje. Dům sociální péče ve Skalci je domovem bezmála stovky obyvatel s mentálním postižením s přidruženými tělesnými nebo smyslovými vadami ve věku od tří let. Jim se věnuje téměř 80 zaměstnanců, kteří se snaží klientům vytvořit příjemné a klidné prostředí, v němž budou zachována jejich práva a důstojnost. Domov sociální péče nebo jak jej sami obyvatelé důvěrně nazývají, Orlí hnízdo, si v těchto dnech připomíná padesát let své existence.

Domov ve Skalci je specializované koedukované zařízení, které až v roce 1966 bylo dostavěno jako účelový ústav a zařízení sociálních služeb. Stal se domovem pro 102 obyvatel s týdním, přechodným a celo-

ročním pobytem. „Do roku 1978 tu ještě pracovaly řádové sestry,“ připomíná kousek historie vedoucí Hana Vításková s tím, že postupně se interiér i další prostory, včetně venkovního areálu za pochodu měnil až do současné podoby. Hlavním posláním, pro který byla příspěvková organizace zřízena, je zajištění sociální péče pro občany, kteří pro trvalé změny zdravotního stavu potřebují komplexní péči, kterou jim nemůže rodina ani pečovatelská služba poskytovat.

O tom jak se na Orlí hnízde žije se nejlépe mohli v minulých dnech přesvědčit nejen rodiče a příznivci domova, ale i hosté a kamarádi ze spříátelých ústavů, kteří byli do Skalce při této příležitosti pozváni. Program oslav byl sestavený do příjemné prezentace všeho co se zdejší obyvatelé naučili, co dokáží, na co jsou pyšní. „Tradice prozrazuje, že nejvíce se u nás klienti věnu-

jí rukodělným pracím, zejména výšivce, malování kraslic a košíkářství. Jejich výrobky jsou skutečně obdivuhodné,“ říká vedoucí domova sociální péče. Dodala, že velmi dobrých úspěchů dosahuje domov i v další zájmové a kulturní činnosti. „V poslední době se věnujeme také práci s keramikou. Nezapomínáme ani na pěstování a sběr léčivých bylin. To všechno přispívá k rozvoji schopností lidí s mentálním hendikepem a pěstování sebeuspokojení a pocitu společenského uplatnění,“ zdůrazňuje představitelka skalického ústavu. K oblíbeným a vyhledávaným činnostem patří i sportovní disciplíny, soutěže a aktivity, které má zdejší klientela obzvláště v oblíbené. K tomu mají naši klienti k dispozici sportovní areál, zahradní rekreační bazén s brouzdalištěm, koutek, vyhledávají rovněž zahradní gril s posezením v kouzelném prostředí okolních lesů,“ chlubí se Hana Vításková. Nezapomněla ani na hudební skupinu VEGA, která se v průběhu let zapsala do podvědomí široké veřejnosti. Její repertoár je postavený převážně na vlastní tvorbě a do dejme, že VEGA pokřtila své první CD v roce 1999. Je to důkaz o tom, že práce mentálně postižených s ostatními lidmi dělá jejich život smysluplným. Vrcholem její hudební kariéry bylo zahraniční účinkování v USA, na domácí scéně pak také ve vyprodaném sále pražské Lucerny.

„To je jen jedna z ukázek toho, že i lidé, kteří u nás žijí, se dokáží etablovat v běžném životě a že jim na tom záleží,“ říká vedoucí skalického domova. Oslavy půlstoletí domova sociální péče ve Skalci na Litoměřicku byly demonstrací toho, že se umíme postarat o spoluobčany, kteří potřebují kvalifikovanou zdravotní, ošetřovatelskou a rehabilitační péči. Skalický klienti rozhodně na okraji zájmu nejsou.

Fotosloupek



Dárky a také potřeby do školy přivezl 1. září dětem v Nemocnici Teplice, příspěvkové organizaci Ústeckého kraje, náměstek hejtmána Petr Fiala, který si návštěvu dětských pacientů vybral symbolicky v den zahájení nového školního roku. Náměstek hejtmána také na místě podepsal s ředitelem Nemocnice Teplice Robertem Pelíškem dohodu, v níž se zavázal k sponzoringu dětského oddělení měsíčním příspěvkem ve výši 1500 korun. „To je výše mé měsíční odměny za činnost v Dozorčí radě Všeobecné zdravotní pojišťovny. Rozhodl jsem se, že tuto částku budu převádět dětskému oddělení teplické nemocnice po celou dobu, kdy budu členem tohoto orgánu a budu tuto odměnu pobírat,“ přiblížil své rozhodnutí Petr Fiala. Pro dětské oddělení bude z příspěvku zakoupen kvalitní inhalátor, jeho pořizovací cena je kolem 25 tisíc korun.



Mostecká nemocnice získala v září certifikát kvality ISO 9001:2001. Kromě vedení nemocnice prošla procesem certifikace také transfúzní stanice, klinická biochemie, toxikologie a hematologie, patologie, radiodiagnostika a mikrobiologie. Při slavnostním předání certifikátu zastupovali Ústecký kraj náměstek hejtmána Petr Fiala a radní Vladimír Záhorský. Ten také spolu se zástupcem České společnosti pro jakost Petrem Ryšánkem rozkrojil symbolický certifikační dort.



Ze zastaralého a nevyhovujícího v moderní a nejvyšším evropským požadavkům odpovídajícího zařízení se během posledních tří let změnil Ústav sociální péče v Háji u Duchcova. Rozsáhlá rekonstrukce skončila v květnu letošního roku. Oficiálního zahájení provozu v nových prostorách se ve čtvrtek 15. září zúčastnili hejtmán Jiří Šulc, jeho náměstek Petr Fiala a krajský radní Vladimír Záhorský. Ústav sociální péče v Háji u Duchcova, v němž nyní žije 58 obyvatel, byl rekonstruován za plného provozu a původním investorem byl Okresní úřad v Teplicích. V roce 2002 převzal projekt nový zřizovatel, kterým se stal Ústecký kraj. Ten dokončil financování ve výši necelých 30 milionů korun, přičemž celkové náklady přišly na 90 milionů.

Téma měsíce: školství

Rozvoj školství má v našem kraji zelenou

Rozvoj školství je jednou z priorit Ústeckého kraje. Vzdělávací systém zahrnuje školy základní, střední a vyšší odborné školy. V průběhu letošního roku došlo v síti škol a školských zařízení, jejichž zřizovatelem je Ústecký kraj, k některým změnám. V rámci dalších racionalizačních opatření, která vycházejí z filozofie Dlouhodobého záměru rozvoje vzdělávání a výchovně vzdělávací soustavy školství Ústeckého kraje, schváleného zastupiteli již v březnu 2003, klesl počet krajem zřizovaných škol a zařízení od roku 2002 ze 189 na současných 157.

Proti loňskému roku je to o 4 méně. V této souvislosti je třeba zdůraznit, že při slučování škol byla, stejně jako v předchozích letech, zvolena taková varianta, aby nedošlo k omezení vzdělávací nabídky a byly také zachovány jak obory vzdělání, tak atraktivní nabídky mimoškolní činnosti. Racionalizační opatření mají nejen reagovat na demografický vývoj v kraji, ale současně reflektovat zájem rodičů a žáků po tradičně zaměřených školách, ale vyhovět také těm, kteří se zajímají o ty atraktivní ve vazbě na perspektivní uplatnění v praxi.

Ve školách a školských zařízeních Ústeckého kraje pracuje více jak 18 tisíc zaměstnanců. Zabezpečují nejen výchovu a vzdělání dětí a mládeže, ale rovněž rozsáhlou síť specializovaných služeb, které poskytují široké veřejnosti. Početnou „rodinu“ pracovníků ve školství mají v rámci svých jednotlivých kompetencí na starosti zástupci zřizovatele, pracovníci odboru školství, mládeže a tělovýchovy Krajského úřadu Ústeckého kraje. Resort školství, mládeže a tělovýchovy řídí v Ústeckém kraji zástupce a náměstek hejmana Radek Vonka.

Odbor, jenž vede Štěpán Harašta, má celkem tři oddělení – oddělení organizací a koncepcí (vedoucí Hana Poloncarzová), oddělení správní (vedoucí Ladislava Poupalová) a oddělení ekonomiky (vedoucí Vlasta Holíková). Činnost každého z nich je specifická a reflektuje na potřeby, které je třeba školám a školským zařízením poskytovat.

Oddělení organizace a koncepcí má od 1. září 2005 14 pracovníků. Zabezpečuje širokou škálu činností jak v přímé, tak přenesené působnosti. Je nositelem všech koncepčních činností, od tvorby návrhů



Počátkem letošního roku nebyli studenti ústeckých gymnázií spokojeni se záměrem kraje sloučit gymnázia v Ústí nad Labem. Představitelé kraje s nimi proto zasedli k jednacímu stolu.

základních strategických dokumentů, jako je kupř. Dlouhodobý záměr rozvoje vzdělávání a výchovně vzdělávací soustavy v kraji (nyní se dokončuje návrh první verze II. části na roky 2005 – 2009), po dílčí koncepční řešení vývoje jednotlivých škol a školských zařízení. Na připravované koncepci spolupracují s také s řediteli dotčených škol. Vzhledem k tomu, že je oddělení garantem většiny koncepčních materiálů, logicky připravuje stanoviska k investičním záměrům v krajském školství a problematice, týkající se majetku. Od roku 2003 jsou jeho pracovníci mimo jiné nejen autory návrhu programu mimoškolní výchovy PAŽIT Ústeckého kraje, ale technicky jej také zabezpečují. Pracovníci oddělení dbají i na to, aby se správně hospodařilo s prostředky a organizačně zajišťují reprezentaci Ústeckého kraje

například při účasti na olympiádách dětí a mládeže atd.

Oddělení správní má od stejného data, tedy 1. září letošního roku, 13 zaměstnanců.

K 1. září má Ústecký kraj 157 škol

V novém školním roce poklesl počet škol, které patří pod Ústecký kraj o čtyři. K 1. září 2005 jich má celkem 157. Nicméně je třeba v této souvislosti konstatovat, že Ústecký kraj v loňském roce dosáhl nejvyššího průměrného počtu žáků na učitele v České republice. Podle Štěpána Harašty, vedoucího odboru školství, mládeže a tělovýchovy, tento údaj vypovídá o efektivitě využívání finančních prostředků, které do školství v kraji plynou. S ohledem na současný vývoj můžeme očekávat stejně kvalitní výsledek i pro rok 2005. Při porovnávání jednotlivých druhů vzdělávání jsou neefektivnější jsou vytvářeny základní školy, dále obory vzdělávání, které jsou zakončeny závěrečnou zkouškou, dobře si vedou také gymnázia.

Vzhledem k tomu, že bude mít krajský úřad kompletní statistické údaje týkající se

konkrétního počtu žáků na jednotlivých školách k dispozici až po vyhodnocení zahajovacích výkazů na počátku měsíce října, proto si pracovníci odboru školství troufají pouze na kvalifikovaný odhad, dokumentující počty žáků. Do lavic základních škol usedlo 1. září zhruba 78 tisíc školáků. Vývoj počtu středoškoláků, kteří nastoupili na některou z forem denního studia na středních a vyšších odborných školách zřizovaných Ústeckým krajem se blíží počtu 40 tisíc. V celkovém počtu 157 škol jsou nejpoměrněji zastoupeny střední školy – konkrétně jich je 67. Druhou skupinu tvoří školy pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami – 37, dále následují gymnázia – 19, dětské domovy – 16, v počtu zastoupení pokračují základní umělecké školy – 8, domy dětí a mládeže – 7 po 1 je ve struktuře druhů a typů škol zastou-

pené poradenské centrum, školní statek a domov mládeže. Ačkoliv je v Ústeckém kraji letos méně škol, jejich prostředí se podle slov zainteresovaných pracovníků v mnohém zlepšilo. Krajský úřad letos kupříkladu plánuje několik zásadních rekonstrukcí v celkové hodnotě 348 milionů korun. Je to o 42,5 mil více než v roce předešlém. Rekonstruují se rovněž dětské domovy, nemalé prostředky šly do škol. Kolaudace například proběhla na Gymnáziu v Jateční ulici v Ústí nad Labem, dále skončila přestavba v Dětském domově v Tuchlově na Teplické, Speciální základní škole v Mostě, značných úprav se dočkalo i Gymnázium v Děčíně. S další modernizací počítají také jiné školy a školská zařízení které kupříkladu při realizaci projektů, k nimž se přihlásily, uvažují s využitím finančních prostředků tzv. evropských peněz.

Ústecký kraj na projekty škol přidá

Projekty za více než půl miliardy korun budou v Ústeckém kraji realizovány s významnou podporou z evropských strukturálních fondů. Projekty, které prošly hodnotící a schvalovací procedurou, nebo jsou těsně před podpisem smluv, mají v sobě zahrnuté nejen dotace EU, ale rovněž ze státního rozpočtu a rozpočtu Ústeckého kraje. Mezi uchazeči, kteří se už od roku 2004 ucházejí o evropské peníze, konkrétně z grantových schémat Společného regionálního operačního programu, jsou také školy a školská zařízení. Závažnou podmínkou, kterou musí každý z žadatelů splnit, je že si nejprve uhradí celý projekt ze svých zdrojů a teprve po jeho dokončení, respektive po dokončení etapy, požádá řídicí orgán o refinancování.

„První projekty, o nichž se rozhodlo a splnily veškeré náležitosti, se už realizují,“ říká Martina Černá z odboru evropských projektů. Mezi žadateli je střední Zahradnická a zemědělská škola v Děčíně Libverdě, Střední zemědělská škola a SOU v Žatci, SOŠT

a SOU v Lounech a SOŠ a VOŠ v Roudnici n. L. Finanční podpora kraje pro všechny celkem představuje částku 4 332 003 Kč. V závěru loňského roku prošly schvalovacím procesem další žádosti a v současné době si už školy uzavírají úvěry, s jejichž pomocí své záměry uskuteční. Paralelně s tím probíhá také uzavírání smluv, které dotace podmiňují. Mezi deset škol a učilišť krajský úřad rozdělil 11 934 974 Kč. „Těsně před podepsáním smluv stojí i další žadatelé,“ podotýká Martina Černá z odboru evropských projektů. Gymnáziem v České kamenici a Vyšší odborná škola a Střední průmyslová škola ve Varnsdorfu mohou počítat s podporou ve výši 889 256 korun. V červenci letošního roku proběhlo již čtvrté kolo schvalovacího procesu, výsledky budou známé až koncem září.

Obecně se dá říci, že všechny projekty, s nimiž školy přišly, získaly doporučení odboru školství a ze závěrů hodnotitelů je jasné, že Ústecký kraj slyšel na potřeby žadatelů a má zájem vyhovět jim.

Školy předají údaje o své činnosti prostřednictvím elektronického formuláře

Odbor školství, mládeže a tělovýchovy Krajského úřadu Ústeckého kraje zavedl od nového školního roku novinku, kterou uvítají nejen samotní referenti na úřadu, ale především ředitelé škol s nimiž spolupracují. Je jí inovace, zaměřená na sběr dat pro Výroční zprávu o stavu a rozvoji vzdělávací soustavy v Ústeckém kraji, jejíž zpracování každoročně ukládá krajskému úřadu Školský zákon.

„Jeho takřka duchovním otcem jsou pracovníci oddělení organizací a koncepcí, kteří ve spolupráci s oddělením informatiky pro tento účel využili Krajský informační

systém, zkráceně KEVIS,“ říká vedoucí tohoto oddělení Hana Poloncarzová. Podle ní je nový databázový on line systém přístupný přes internet. Každý ředitel školy či školského zařízení v Ústeckém kraji bez rozdílu zřizovatele (tedy více než 700 školských subjektů) obdržel přístupový kód do systému, pomocí něhož vyplní podle pokynů podrobného manuálu veškeré požadované údaje. „Díky novému způsobu odpadne dosavadní zdlouhavý proces při zpracovávání běžných tabulkových editorů či dokonce z tištěných podoby,“ říká o novince její autor Lukáš Vaníček. Dodal, že nový systém disponuje

celou řadou volitelných matematických funkcí, díky nimž lze mít téměř okamžitě k dispozici agregované či průměrné údaje, týkající se například počtu pedagogických pracovníků, prospěchu žáků, provozu školní jídelny nebo skladby dětí v dětských domovech. Zpracování výroční zprávy se tudíž stane efektivnější a méně časově náročné. „Když se celý systém osvědčí, bude ho odbor školství, mládeže a tělovýchovy využívat pro sběr nejrůznějších údajů i v budoucnu,“ je přesvědčená vedoucí oddělení organizací a koncepcí Hana Poloncarzová.

Náš minirorhovor

Oblast školství spadá do kompetence náměstka a zástupce hejmana Radka Vonky. Požádali jsme ho o minirorhovor ve kterém by přiblížil svůj pohled na problematiku vzdělávání...

Domníváte se, že i dnes platí heslo „škola základ života“?

„Myslím si, že dnes není doba na hesla. Osobně se domnívám, že za výchovu by měla nést odpovědnost především rodina a škola by tuto úlohu neměla suplovat, ale spíš rozvíjet.“

Jak vnímáte změny, které nastaly v resortu školství po roce 1989 a reformy, které do života nejen škol, ale také rodin žáků přinášejí?

„Já s těmito změnami nemám žádný problém. Myslím si, že odpovídají době a vývoji ve společnosti a každý se s nimi musí vypořádat po svém.“

Dnešní děti a mládež mají řadu šancí jak utvářet vlastní osobnost. Generace starších pedagogů byla pro žáky velkými osobními vzory a respektovanými osobnostmi. Dnešní pedagog nemá často za katedrou lehkou roli. Mnozí tvrdí, že ve školách chybí přirozená mužská autorita. Existuje náznak toho, chcete-li – existuje světlo na konci tunelu – že o učitelské povolání budou zase muži víc stát a proporcionálně jejich počty „rozředí“ současnou realitu?

„Situace kopíruje vývoj ve společnosti a je

odrazem poptávky a nabídky na trhu práce. Nesouvisí ovšem pouze s finančním ohodnocením. Jak to bude do budoucna si netroufám prognostikovat.“

Z čeho jste měl jako politik v jehož kompetenci je oblast školství měl v posledním čase radost a naopak co vás trápí?

„Radost? Snad z častých pochvalných dopisů od ředitelů škol a školských zařízení, kteří odboru školství krajského úřadu děkují za ochotu a dobře odvedenou práci a často i pomoc, která se jim jinde nedostává. Pokud jde o to co mě v oblasti školství trápí, pak bych asi zmínil oblast legislativy a která je podle mého názoru zbytečně složitá a neumožňuje našim školám pružněji reagovat na požadavky trhu práce.“

Ve zkratce

- Odbor školství, mládeže a tělovýchovy spravuje k 1. září 157 škol a školských zařízení, jejich zřizovatelem je Ústecký kraj. Jsou to převážně střední školy a učiliště, domy dětí a mládeže, základní umělecké školy, základní a mateřské školy speciální a dětské domovy
- Na platy, odvody k platům a učební pomůcky rozděluje kraj z dotací ministerstva školství mládeže a tělovýchovy finanční prostředky školám a školským zařízením zřizovaným obcemi. Od 1. září je to celkem 527 zařízení
- V našem kraji je také 40 škol a školských zařízení, které jsou soukromé. Jim přiděluje kraj finance podle normativů ministerstva

Odbor školství, mládeže a tělovýchovy

Kontakt:
Krajský úřad Ústeckého kraje
Velká hradební 3118/48
Ústí nad Labem
Tel.: 475 657 224 • Fax: 475 657 299



Vedoucí odboru: Ing. Štěpán Harašta

O čem se mluví

Jiří Šulc: Nenecháme našim dětem zničenou krajinu

Každý zpozorní, když se hovor ve společnosti stočí k penězům a čím je částka vyšší, tím lidé naslouchají pozorněji. Je to nepsané pravidlo téměř každé konverzace a na počtu posluchačů nezáleží – poslouchá každý, kdo může. Severozápadní Čechy proto nepřeslechly příslib o 15 miliardách korun na obnovu krajiny zničené těžbou uhlí, který v Ústí nad Labem pronesl někdejší český premiér Miloš Zeman při volební kampani v roce 2000. Nejpозorněji tehdy poslouchal Jiří Šulc, hejtman první krajský hejtman a také mostecký rodák, jehož rodné město patří k více než stovce obcí, které ve své původní podobě kvůli uhelné těžbě nendávratně zmizely z mapy Podkrušnohoří.

Jak dobře si pamatujete starý, původní Most?

Myslím že dost dobře a když už mě paměť začíná zrazovat, přeje jen od té doby uběhlo už několik desetiletí a nemládne nikdo, připomenu si ho ve starých fotografiích, které sbírám, v dobových pohlednicích anebo zalistuju v několika publikacích, které byly o původním, starém královském městě Mostu vydány. Nikdo ale nezapomene, kde čítal poprvé s merunou, kde byl poprvé v kině nebo na první schůzce s dívkou. Do těch hezkých vzpomínek se ale také mísí ty na likvidaci města. Dodnes mám před očima děkanský kostel na kolečkách, odsouvaný z původního místa o kilometr dále. Jinou živou vzpomínkou z té doby je demolice už neexistujícího barokního piaristického kostela na druhém náměstí, kde v jeho útrožích zela obrovská jáma a v ní nemilosrdný bagr boural staleté klenby zdobené nádhernými freskami. To jsou zážitky, které mě postupně dovedly až ke snaze dosáhnout alespoň částečné nápravy takového drancování. Nejsilnější to bylo v době, kdy jsem dospěl a uvědomil si, že toto královské město zmizelo z povrchu země zbytečně, že bylo zlikvidováno jen jako velkášské gesto politické moci.

Proč jste začal usilovat o získání peněz

na obnovu krajiny zničené těžbou je tedy zřejmé. Odkud se ale vzala konečná částka, oněch 15 miliard korun? V době předvolební kampaně mohla zaznít jakákoliv suma, například dvakrát vyšší?

Ta částka není náhodná, my jsme si ji na vládě v podstatě vynutili a bylo za tím několik let opravdu perné práce. Současný Most totiž nemá s tím původním mnoho společného, nedávno postavený shluk panelákových sídlišť nebyl vybudován jako skutečně živoucí městský organismus. Plán na obnovu začal první obrysy získávat už po mých stavařských studiích, po revoluci jsem začal pracovat v městské komisi pro výstavbu, byl jsem zvolen do zastupitelstva a nakonec se stal i starostou.

A právě jako starosta jsem začal řešit ukončení těžby v lomu Most a zjistili jsme, že těžbařské společnosti finanční prostředky na likvidaci té obrovské díry nemají. My jsme ale začali říkat: „Za tu díru město Most nemůže, to společnost vytěžila uhlí, spálila ho a měla z ní užitek. To se budoucí obyvatelé budou ještě za dvěstě let dívat na tyhle obrovské jámy, které z části zatopí špinavá voda?“ Tak byla založena Hospodářská a sociální rada Mostecká, později vznikly tyto rady na Ústecku, Chomutovsku a společně jsme několik let počítali, kolik peněz se nakumulovalo v rezervních fondech státu na zaházení následků těžby do roku 1992 a které by měly Severozápadní Čechy, Ústecký a Karlovarský kraj dostat na rekultivace. A také je dostanou!

Často v této souvislosti odmítáte peníze jen na zaházení následků těžby, slyšíme vás mluvit o revitalizaci nebo resocializaci krajiny. To nejsou příliš srozumitelné pojmy?

To už si člověk kolikrát ani neuvědomí, ale v podstatě je to prosté. Odmítal jsem směřovat tuto vládou přislíbenou pomoc na pouhé rekultivace – zaspání nebo zaplavení těžebních jam a vysázení něčeho zeleného. V této krajině byl život a je potřeba vytvořit co nejlepší podmínky pro to, aby se tu obnovil. Aby v někdejších dobových

prostorech vznikla krajina kde bude příjemné opět postavit zaniklé vesnice, kde bude zkrátka možné bydlet, kam se vrátí zvěř, kde bude možné odpočívat, sbírat houby nebo sportovat. Proto jsem také prosadil změnu vládního usnesení a díky němu mohou od roku 2004 projekty pro obnovu předkládat nejen těžbařské firmy, ale také obce nebo kraje. Bylo to nutné, dnes můžete po výspěkách nachodit kilometry a kromě toho že tam nasbíráte pár hub nebo potkáte několik vyplašených zajíců v nich život není. Resocializace zkrátka znamená návrat člověka zpět do těchto míst, ať už tu bude chtít pracovat, bydlet nebo jen odpočívat. Před érou uhelné těžby tu lidé žili od pradávna, a tohoto stavu musíme opět dosáhnout.

Jakou ale máte záruku, že slíbených 15 miliard korun v Severozápadních Čech skutečně uvidíme? Není jejich uvolňování příliš pomalé? Víme přeci, že státní energetická koncepce v podkrušnohoří počítá s další těžbou a můžeme se domnívat, že z pohledu vlády by mohlo být neúčelné utrácet za obnovu krajiny v níž těžba ještě neskončila.

Tyto peníze jsou určeny na likvidaci starých důlních děl a rozhodným rokem je rok 1992. Tam kde se už neteží usilujeme o to, aby zmizely měsíční pustiny, které náš region tak neslavně proslavily. Při jejich likvidaci bude navíc na stovky pracovních příležitostí, s trochou nadsázky říkám, že lovem zajíců na rekultivovaných výspěkách nebo ryb ze zatopených lomů Severozápadní Čechy neuživíme. Tempo uvolňování finančních prostředků by opravdu mohlo být rychlejší, ale věřím že je za námi dlouhé období, v němž se vládní byrokracie rozbíhala a promazávala. Ono to od počátku nebylo myšleno tak, že ty peníze přijdou najednou, za ideální tempo považují provádění rekultivací po přibližně 1,5 miliardách korun za rok. Několik let jsme byli ve skluzu, ale v současné době, kdy bylo pro odsouhlasené projekty uvolněno přibližně 4,5 miliardy korun začíná celý záměr nabírat to správné tempo.



Těžbou postižená území nestačí podle hejtmana Jiřího Šulce jen zalesnit, je potřeba aby se do těchto míst vrátili i lidé

Pozvánky

Kulturní akce, na které přispěl Ústecký kraj

● IX. Ročník mezinárodního Jazz & blues festivalu Ústí nad Labem 2005, Národní dům Ústí nad Labem, 13. – 15. 10. Přehlídkový festival nabízí soudobou jazzovou a bluesovou hudbu ve všech jejích odstínech za interpretace špiček české, evropské a světové jazzové hudební scény. Jednou z částí festivalu je unikátní a ojedinělá soutěž v celé České republice mladých hudebníků pod názvem „Junior Jazz“.

● 9. ročník malířského česko-německého plenéru „Steglův plenér 2005“, Srbská Kamenice, 3. – 9. 10. Tento projekt, přibližující kulturní život na obou stranách hranice, prohlubuje spolupráci výtvarníků Ústeckého kraje a Saska. V uvedeném období proběhne společně výstava čes-

kých a německých malířů v okresech Děčín, Ústí nad Labem, Roudnice, Litoměřice a Pírna.

Další akce

● „Křemen – vládce zemské kůry“, Oblastní muzeum Louny, 20. 9. – 13. 11. Již druhá tematická výstava z cyklu Obvyčejné nerosty se týká nejrozšířenějšího nerostu – křemenu. Výstava je zaměřena především na laickou veřejnost a školy. Takže pokud třeba nevíte jak vypadá polodrahokamová, drahokamová odrůda křemene, nebo takové prokřemenění, rozhodně neváhejte a přijďte se podívat.

● Stanislav Pícha obrazy, Výstava Stanislava Hanzíka, Oblastní muzeum v Mostě, září – listopad. Výstava „Stanislav Pícha obrazy“ je uspořádána při příležitosti výročí úmrtí tohoto výtvarníka a potrvá do 31. října. Druhá z výstav je pak věnována

dílu Stanislava Hanzíka a prohlédnout si ji lze až do 11. listopadu.

● Krajinomalba v akvarelech K. Kupky a A. J. Levého, Regionální muzeum v Teplicích, 1. 9. – 23. 10. Tvorba obou malířů zachycuje podobu severočeské krajiny před její radikální proměnou v průběhu 20. století. V jejich pracích je vyobrazeno zejména České středohoří, Teplice a okolí, ale i další části Čech.

● Výstava Parafraze, Severočeská galerie výtvarného umění v Litoměřicích, 6. 10. – 20. 11. Na této výstavě naleznete ukázky z tvorby českých autorů z různých dob, za všechny namátkou jmenujme Karla Purkyně, Jana Zrzavého či Josefa Čapka. Expozice zahrne mimo samotných obrazů a kreseb také grafiky, koláže, autorskou tapiserii nebo díla prostorová či plastická.

Fotokvíz



V srpnovém vydání Ústeckého kraje jsme se pokusili vyzkoušet vaše přírodovědné znalosti o našem kraji a pokud bychom měli použít školního hodnocení, každá z došlých odpovědí bez výjimky prospěla na jedničku a mnohdy dokonce na jedničku s vyznamenáním. Přírodní útvar na fotografii s otazníkem skutečně zobrazoval jedno z mnoha stovek tzv. kamenných sluncí, která jsou k vidění v malé lokalitě bývalého lomu u Hnojnic, stranou od hlavních turistických tahů. Hned na první pohled naši hádanku odhalil Mirek P. Blažek z Loun, který všem zájemcům podrobně popsal cestu k tomuto krásnému přírodnímu rozmaru a přidal něco odbornějšího výrazu: „Tento zajímavý geologický objev je vpravo od silnice z Koštic do Libčevse v lounském okrese. Je poblíž Hnojnického potoka v bývalém malém lomu. Kamenná slunce jsou erozním zbytkem tzv. maaru – explozivní vulkanické struktury vzniklé během opakovaných explozí v jednom vulkanickém hrdle. Tzv. brekie má tvar pozvolna se zužující trubky poblíž povrchu přecházející do nálevky a skládá se z úlomků čedičových hornin ale i z takzvaných xenolitů – úlomků homin.“ Méně odborný jazyk volil autor další správné odpovědi Jiří Hatlák z Miřejovic na Litoměřicku. Napsal, že kamenná slunce vznikla nerovnoměrným chladnutím jílu, čímž vznikly krásné kruhové obrazce s prasklinkami, podobná sluncím. Michaela Benešová z Mostu tento poznatek poněkud rozšířila, tyto unikátní kulovité útvary podle ní vznikly v čedičovém tufu při plynné erupci bez výlevu lávy. Nerovnoměrné chladnutí jílovitých vyvrženin a okolního tufu zapříčinilo vznik kruhových

obrazců s jádrem a růžicemi prasklin, připomínám sluneční paprsky. Další pisatelka, Šárka Kvapilová z Chomutova obohatila svou správnou odpověď o další informace. Píše, že tento přírodní útvar není tak ojedinělý jak se na první pohled zdá. Jen v Ústeckém kraji zná další dvě místa kde se nachází. První je na skalním útvaru vrchu Pramenáč v Krušných horách, druhé pak na Jezerní hoře u Klášterce nad Ohří na skále odtěžené pro železniční trať. A závěrem snad ještě jedna, možná dobrá, rada od Karla Bohma z Mostu, který se o ní podělil skutečně nezištně: „Říká se, že kamenná slunce vyzařují energii. A tak když jedeme kolem, v nedalekém Mníchově Týnci máme příbuzné, tak se pozdržíme a takzvané doplníme baterie.“

Pokud jste uhodli srpnovou hádanku, tak tato zájmová bude pro mnohé z vás opravdu jen triviálním úkolem. Spíše nás k označení této stavby kvízovým otazníkem vede zvědavost, zda-li přijde i nesprávná odpověď. Náповедou pro váhavé z vás může být stavební sloh a charakter stavby, která se nachází na Ústecku. Je totiž zřejmé, tato monumentální domem působící věž nesloužila k bydlení či běžným společenským potřebám. Ať zašlete odpověď stručnou nebo s vysvětlujícími či doplňujícími informacemi, vždy nezapomeňte čitelným písmem doplnit svou korespondenční adresu pro zaslání případné drobné pozornosti.

Vaše odpovědi přijímáme na adrese: Krajský úřad Ústeckého kraje, oddělení IVV, Velká Hradební 3118/48, 400 02 Ústí nad Labem, nebo na e-mailové adrese: zatecka.r@kr-ustecky.cz.



Počátkem září se konal v Krásné Lípě první ročník Dnů Českého Švýcarska. Náměstem hejtmana Radek Vonka, který na této akci zastupoval Ústecký kraj, se stal kmotrem kalendáře České Švýcarsko 2006.

FOTO: AGENTURA ACTIVE RELATIONS S.R.O.